

H-43

АКАДЕМИЯ НАУК АРМЯНСКОЙ ССР  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

## На правах рукописи

НОВИКОВА ГАЯНЭ ВЛАДИМИРОВНА

УДК 930.9+(962.0)

## ПОЛИТИЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ЕГИПТА (1952-1970 гг.)

## **Специальность 07.00.03 – Всеобщая история**

## АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук

Երևան - 1987

диссертации на соиска-  
ния кандидата историч-  
еского факультета  
Университета Ованеса  
Агаджаняна  
и аспирантуры  
при кафедре истории  
литературы и журналистики  
и массовых коммуникаций  
имени Исаака Ахадия  
С фамилией отцовской  
36.VIII.1987г.  
Ереван

Работа выполнена в Институте востоковедения АН Арм.ССР.

Научный руководитель -

доктор исторических наук,  
профессор Н.О.Оганесян

Официальные оппоненты -

доктор исторических наук,  
профессор О.Ш.Каджая

доктор исторических наук,  
профессор Ш.Х.Мгоян

Ведущая организация:

кафедра всеобщей истории  
Ереванского Армянского  
педагогического института  
им.Х.Абояна

Задата диссертации состоится " " 1987 г.  
в \_\_\_\_\_ часов на заседании специализированного совета  
К 005.06.01 по защите диссертаций на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук при Институте востоковедения АН  
Армянской ССР.

Адрес: 375019, Ереван, пр. Маршала Баграмяна, 24 г.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке  
Института востоковедения АН Арм.ССР.

Автореферат разослан " " 1987 г.

Ученый секретарь  
специализированного совета,  
кандидат исторических наук

Р.П. Кондакян

Р.П. Кондакян

#### ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Поднявшаяся после второй мировой войны мощная волна национально-свободительного движения народов Азии, Африки и Латинской Америки привела к появлению на этих континентах целого ряда молодых независимых государств, ставших перед необходимостью выбора собственного пути развития. Часть этих государств пошла по пути некапиталистического развития, по пути социалистической ориентации. В них, как отмечается в Программе КПСС, "Преодолевая сопротивление в "тренней и внешней реакции, правящие революционно-демократические партии проводят курс на ликвидацию господства империалистических монополий, племенной знати, феодалов и реакционной буржуазии, на укрепление государственного сектора в экономике, поощрение кооперативного движения в деревне, повышение роли трудящихся масс в экономической и политической жизни"<sup>1</sup>. Наличие или отсутствие подобного рода партии играет немаловажную роль не только в выборе пути развития, но и в решимости дальнейшего следования по этому пути. Однако революционному руководству не всегда удается создать революционно-демократическую партию. Более того, в ряде случаев вопрос о ее создании даже не стоит на повестке дня. Революционное руководство, в частности, Египта 50-60-х гг. стремилось разрешить проблему собственной политической базы путем создания политической организации, в основу которой была положена теория "классового мира", теория общности классовых интересов. Пример истории развития египетской революции 1952 г. наглядно демонстрирует всю шаткость и недостатки этой концепции политической организации, поскольку целый ряд легитимных факторов, в том числе и отсутствие революционной политической партии, привел к активизации реакционных элементов внутри страны и отказу, в конечном итоге, от курса на социалистическую ориентацию.

Вопрос о роли и месте политических партий и организаций в развивающихся странах малоизучен. Рассмотрение его на примере развития политической системы Египта 50-60-х гг., где в указан-

<sup>1</sup> Программа Коммунистической партии Советского Союза. - Материалы XXIII съезда Коммунистической партии Советского Союза. М., 1986, с.136.

ный период были созданы три политические организации - "Освобождение", Национальный союз и Арабский социалистический союз, способствует более глубокому изучению истории самого Египта, выявлению расстановки классовых сил в стране, вскрытию слабых и сильных сторон революционного процесса. Затрагиваемый вопрос позволяет также сделать некоторые обобщения и подвести определенную теоретическую базу для понимания сложных процессов внутриполитического развития государств, имеющих аналогичную политическую структуру, что в наши дни представляет несомненный интерес.

Цель диссертации заключается в том, чтобы на основе фактического материала показать роль и место созданных и действующих в Египте в период с 1952 по 1970 г. политических организаций в экономической, политической и социальной жизни страны. Диссертант стремился:

- осветить подход революционного египетского руководства к роли, функциям политических партий и организаций;
- вскрыть причины и цели создания всех трех организаций, действовавших в указанный период;
- показать социальную базу этих организаций;
- дать анализ их программных документов, выявить основную направленность деятельности;
- осветить положительные моменты в создании политических организаций, а также вскрыть причины, не позволившие им стать действенной политической силой в Египте в рассматриваемый период.

Хронологические рамки диссертации охватывают период с июля 1952 г. по конец сентября 1970 г. Этот отрезок истории Египта, связанный с именем Гамаля Абдель Насера, характеризуется, в целом, поступательным развитием египетской революции. Хотя первая политическая организация "Освобождение" была создана в январе 1953 г., в диссертации дается предыстория рассматриваемого вопроса, в частности, связанная с борьбой нового египетского руководства со старыми партиями за власть. После распуска всех политических партий, существовавших в монархическом Египте, в стране были созданы три политические организации - "Освобождение" (1953-1956 гг.), Национальный союз (1957-1961 гг.) и Арабский социалистический союз (1962-1978 гг.). Хотя

деятельность последней организации формально была прекращена в 1978 г., хронологические рамки диссертации ограничены 1970 г., поскольку практическая деятельность Арабского социалистического союза фактически была прервана последующим вскоре за смертью президента Насера майским 1971 г. контрреволюционным переворотом, и дальнейшее его существование носило формальный характер.

Научная новизна. Настоящая диссертация является первой в советской историографии попыткой специального исследования по выявлению места и функций всех трех созданных в годы президентства Г.А.Насера политических организаций на основе анализа их программных документов, выявления особенностей их структуры, рассмотрения практической деятельности. Рассмотрение поставленных задач на основе привлечения широкого документального материала, часть которого вводится в научный оборот впервые, позволяет не только проследить этапы развития египетской революции 1952 г., но и внести некоторые дополнения и уточнения относительно уже устоявшихся точек зрения на отдельные ключевые моменты истории Египта 50-60-х годов.

Практическое значение. Фактический материал, приведенный в данной работе, аналитическая часть и выводы могут быть использованы специалистами, занимающимися вопросами новейшей истории Египта, а также при составлении лекций и учебных пособий по истории арабских стран. Работа может быть полезна и для специалистов, занимающихся проблемами соотношения идеологии и политики в странах Арабского Востока.

Теоретической и методологической основой исследования явились произведения основоположников марксизма-ленинизма, программные документы КПСС, материалы и решения съездов и пленумов КПСС, документы совещаний коммунистических и рабочих партий.

Первоисточники и литература. При написании данной работы основной базой явились первоисточники - программные документы политических организаций, материалы конгрессов Национального союза и Арабского социалистического союза, решения различных комитетов этих организаций, президентские декреты, касающиеся непосредственно вопросов создания деятельности и функций организаций и т.д. Особое следует отметить основные документы еги-

петской революции - "Хартию национальных действий" (1962г.) и "Программу 30 марта 1968 г."<sup>1</sup>.

Большое внимание заслуживает многотомное собрание речей, выступлений и заявлений лидера египетской революции Гамала Абдель Насера<sup>2</sup>, а также его книга "Философия революции"<sup>3</sup>. Привлечение этого материала позволило, в частности, проследить эволюцию взглядов самого президента Насера, выявить его подход к вопросу о роли и месте политических партий и организаций в Египте.

К первоисточникам следует отнести также тексты египетских конституций 1953, 1956, 1964 гг., а также текст конституции ОАР 1958 г. Определенную ценность представляют также документы, собранные в сборнике "Арабские документы" (на араб.яз.), издаваемом Американским университетом Бейрута.

При рассмотрении затрагиваемых в диссертации вопросов, определенный интерес представляли заявления компартии Египта о положении в стране и отношении египетских коммунистов к созданным политическим организациям.

Использованы также речи и выступления лидеров политических организаций Египта, видных политических и общественных деятелей, а также мемуарная литература. В этой связи следует отметить "Судьбу Египта" генерала Мухаммеда Нагиба, "Восстание на Ниле" Анвара ас-Садата, уже упомянутую "Философию революции" Насера, в которых содержался интересный материал по истории создания и деятельности организации "Свободные офицеры" и первых годах их пребывания у власти<sup>4</sup>. Написанная гораздо позже, в 1978г. книга

I ميلاد قدّمه رئيس جمال عبد الناصر لل مؤتمر الوطني الشعبي ،  
القاهرة ، ١٩٦٢

"Программа 30 марта 1968 г.". - Насер Г.А. Проблемы египетской революции. Избранные речи и выступления, 1952-1970. М., 1983, с. 174-184.

2 مجموعة خطب و تصريحات و بيانات الرئيس جمال عبد الناصر ، القاهرة ، بدرين سنة ، وشافق عبد الناصر ، القاهرة ، ١٩٤٤ ،

3 Nasser G.A. Egypt's Liberation. The Philosophy of the Revolution. Washington, cop. 1955.

4 Naguib M. Egypt's Destiny. An Autobiographical Account of the Egyptian Revolution. L., 1955; As-Sadat A. Revolt on the Nile. L., 1957.

Лас-Садата "В поисках самого себя", напротив, является открытой фальсификацией египетской истории и преследует весьма четкую цель - признать, а если возможно, и очернить все достижения наследия наследника периода<sup>1</sup>.

Серьезную помощь при написании данной работы оказали труды советских исследователей по проблемам политического и социально-экономического развития стран Азии и Африки, роли, сущности и возможностям национальной буржуазии в этих странах. Ряд авторов затрагивал вопросы становления идеологии правящих режимов. Следует упомянуть работы К.Н.Брутенца, Г.Ф.Ким, Е.М.Примакова, Н.А.Симонии, Р.А.Ульяновского<sup>2</sup>, а также наш<sup>3</sup>анные коллективом авторов трехтомное исследование "Зарубежный Восток и современность" и сериал "Развивающиеся страны в современном мире".

Конкретно к интересующему нас вопросу обращались советские авторы И.П.Беляев и Е.М.Примаков. Их совместная работа "Египет: время президента Насера" посвящена рассмотрению и анализу экономических, политических и социальных проблем. Авторы прослеживают этапы эволюции взглядов президента Насера, затрагивают деятельность третьей политической организации - Арабского социалистического союза<sup>3</sup>.

В отдельную группу исследований можно выделить работы советских востоковедов, посвященные истории создания и анализу деятельности существующей в Египте тайной военной организации "Свободные офицеры", руководство которой и возглавляло египетскую революцию. В той или иной степени этими авторами затраги-

1 As-Sadat A. In Search of Identity: an Autobiography. N.Y., 1978.

2 Брутенц К.Н. Современные национально-освободительные революции. М., 1974; Освободившиеся страны в 70-е годы. М., 1978;

Ким Г.Ф. От национального освобождения к социальному. Социально-политические аспекты современных национально-освободительных революций. М., 1982; Мирский Г.И. "Третий мир". Сфера. Власть. Армия. М., 1976; Примаков Е.М. Восток после краха колониальной системы. М., 1982; Симония Н.А. Страны Востока: пути развития. М., 1975.

3 Беляев И.П., Примаков Е.М. Египет: время президента Насера. М., 1981.

вался и этап египетской революции, характеризующийся борьбой за национальную независимость. К числу этих работ относятся монографии О.В.Ковтуновича, Ш.Н.Курдгелашвили, Б.Г.Сейраняна<sup>1</sup>. Вышеназванные авторы лишь вскользь упомянули о существовании в рассматриваемый ими период организации "Освобождение".

При рассмотрении вопросов, связанных с развитием коммунистического движения в Египте, диссертантам были привлечены работы Б.Я.Волгина, О.Ш.Каджая, П.А.Саралджа. Большой интерес в этой связи представляет, в частности, монография О.Ш.Каджая<sup>2</sup>, в первой главе которой - "Основные этапы развития коммунистического движения в Египте" рассматриваются вопросы сотрудничества египетских революционных демократов и коммунистов в рамках Арабского социалистического союза. Подробно освещены также формы межпартийных связей этой организации с коммунистическими партиями других стран.

Немалый фактический материал извлечен из книг арабских авторов. Следует особо отметить шеститомное исследование "История революции 23 июля" египетского историка и публициста, в прошлом участника выступления 23 июля 1952 г. Ахмада Хамруша. Для нас наибольший интерес представляют материалы первого тома "Египет и военные. Армия у власти", где имеются данные по истории создания и деятельности организации "Освобождение", а также второго тома "Общество Гамаля Абд ан-Насера", позволяющие проследить этапы развития политической системы Египта в 1956-1970 гг. При этом автор, используя богатейший фактический материал, дает интересную оценку политической ситуации, сложившейся в Египте на протяжении 50-60-х гг., показывая также расстановку сил в самом руководстве страны. Приводимые им данные позволяют по-новому взглянуть на многие, казалось бы уже ясные, вопросы египетской истории этого периода<sup>3</sup>. Недостатком этой работы является

<sup>1</sup> Ковтунович О.В. Революция "Свободных офицеров" в Египте. М., 1984; Курдгелашвили Ш.Н. Революция 1952 г. и крах британского господства в Египте. М., 1966; Сейранян Б.Г. Египет в борьбе за независимость 1945-1952. М., 1970.

<sup>2</sup> Каджая О.Ш. Коммунистические партии арабских стран в борьбе за национальную независимость и социальный прогресс. Тбилиси, 1983.

<sup>3</sup> حمروش احمد، قصة ثورة ٢٣ يوليو، مصر و العسكريون، الجيش في السلطة، بيروت، ١٩٧٤، مجتمع جمال عبد الناصر، بيروت، ١٩٧٥.

отсутствие ссылок на источники.

Ряд египетских авторов исследовал непосредственно деятельность созданных в рассматриваемый промежуток времени политических организаций. Однако, поскольку их работы написаны непосредственно в период существования той или иной политической организации, критический подход к оценке деятельности организаций отсутствует. Вместе с тем эти труды позволяют составить более или менее четкое представление о деятельности различных входивших в состав этих организаций комитетов и подкомитетов. К ним относятся работы ал-Вакила Абд ал-Вахида, Шамиса Абд аль-Монейма, Абд ар-Рахмана ар-Рафии<sup>1</sup>.

В отдельную группу следует выделить исследования арабских авторов по идеологии насеризма. Некоторые египетские, в частности, авторы преподносят насеризм как стройную систему взглядов, единственно верную для Египта<sup>2</sup>. Иной точки зрения придерживается египетский теоретик баасист Исмат Сейф ад-Давла, считавший, что насеризм исключает демократию, однако его отдельные положения могли стать в дальнейшем почвой для развития демократии в Египте<sup>3</sup>.

Следует отметить также труды соратника Насера Мухаммада Хайсинен Хейкала. Хотя автор затрагивает больше внешнеполитический аспект деятельности Насера, его точка зрения и оценка многих вопросов внутриполитической ситуации Египта представляет определенный интерес, поскольку он был одним из тех, кто мог освещать и комментировать официальную политику египетского ру-

عبد الوهيد الوكيل، أضواً على الاتحاد الاشتراكي العربي، القاهرة، ١٩٦٣، I  
عم المطعم شميس، ديمقراطية الاتحاد القومي، القاهرة، ١٩٦٠، اشتراكينا العربية  
القاهرة، ١٩٦٢، عبد الرحمن الرااعي، ثورة ٢٣ يوليو ١٩٥٦ تارิกنا القومي  
في سنوات ١٩٥٦ - ١٩٥٩، القاهرة، ١٩٥٩.

<sup>2</sup> Nissim R. Nasserist Ideology. Its Exponents and Critics. N.Y., Toronto, 1974; Ibrahim S.E. A Socio-Cultural Paradigm of pan-Arab Leadership: the Case of Nasser. - Leadership and Development in Arab Society. Beirut, 1981;  
طارق البشري، ناديمقراطية و

الناصرية، القاهرة، ١٩٧٥، عبد الرحمن اسعد، الناصرية، بيروت، ١٩٨١  
سيف الدولة حسنت، هل كان عبد الناصر دكتوراً؟ بيروت، ١٩٧٧،

الاحزاب و مشكلة الديمقراطية في مصر، بيروت، ١٩٧٩.

ководства<sup>1</sup>.

Завершая обзор работ арабских авторов, добавим монографии, касающиеся различных сторон внутриполитической жизни Египта 50-60-х гг., написанные Хусейном эш-Шафеи, Анваром Абд ал-Маликом, Махмудом Хусейном, Махмудом Мурадом и другими<sup>2</sup>.

Все эти труды способствовали более глубокому изучению исторической эпохи, той политической атмосферы, в рамках которой формировались и действовали политические организации.

Диссидентом привлечен и критически использован фактический материал из книг и статей ряда западных авторов. К сожалению, мы не имели доступа, ввиду отсутствия в библиотеках СССР, к опубликованным за рубежом монографиям Генри Шедида и Сары Лулко, авторы которых рассматривали именно вопросы, связанные с созданием и деятельностью политических организаций в Египте 50-60 гг.<sup>3</sup>.

Работы ряда других западно-европейских и американских авторов не содержат специальных исследований по интересующему нас вопросу, однако представляют определенный интерес, поскольку эти авторы, имея возможность пользоваться недоступными для нас архивами и источниками, насыщают свои исследования ценным фактическим материалом.

Среди них привлекает внимание работы американского профессора Г.Декмединяна "Египет во времена Насера". Автор рассматривает, наряду с другими вопросами, основные положения трех созданных в

I Heikal M.H. Nasser. The Cairo Documents. L., 1972; Sphinx and Commissar. The Rise and Fall of Soviet Influence in the Arab World. L., 1978; هليل محمد حسين، السلام المستحيل و الديمقراطية

II X.аш-Шафеи. Развитие национально-освободительного движения в Египте 1882-1956 ггг M., 1961 (пер. с арабск.). Abdel-Malek A. Egypt: the Military Society. The Army Regime, the Left and Social Change under Nasser. N.Y., 1968. Hussein M. Class Conflict in Egypt 1945-1970. N.Y., L., 1973. مراد محمود، من كان يحكم مصر؟ ١٩٤٥-١٩٧٠، عبد الفتاح فتحي، شيوعيون، ناس محبيون، إن عمرة، ١٩٧٠. شاهر

III Chedid H. Political Organisations in the United Arab Republic since 1952. The Arab Socialist Union. Beirut, 1969. Iulko S. The Popular Organisations of the Nasserite Regime. Tel Abib, 1971.

50-60-х гг. политических организаций, большое внимание уделено причинам возникновения элит в египетском обществе<sup>1</sup>.

При написании данной диссертации большую помощь оказали материалы об "Авангарде социалистов" (тайном политическом аппарате внутри АСС), почерпнутые из кнр. Л.Биндера и Р.Бюргера<sup>2</sup>.

Интересные данные по интересующему нас вопросу содержатся в книге другого американского востоковеда М.Купера. В работе анализируются причины изменения внешне- и внутриполитических курсов Египта по приходе к власти Анвара ас-Садата, подчеркивается бездеятельность Арабского социалистического союза. "Можительные моменты в существовании этой организации замалчиваются"<sup>3</sup>.

Большой фактический материал содержится в книгах известного американского востоковеда П.Ватикиотиса, целиком посвященных проблемам Египта насыровского периода<sup>4</sup>.

Следует отметить также работы английских востоковедов А.Нэттинга, Р.Степанса и П.Мансфилда<sup>5</sup>.

При конкретном рассмотрении деятельности политических организаций диссидентом широко использовались материалы египетской прессы, в т.ч. ежедневных газет "ал-Ахрам", "ал-Гумхурийя", "Ильишиен газет", а также журналов "ат-Талия", "ал-Катиб" и "Руз ал-Юсеф".

Некоторую помощь при написании данной диссертации оказали отечественные, а также зарубежные спирочные издания, такие как

I Dekmejian R.H. Egypt under Nasir. A Study in Political Dynamics. Bloomington, 1971.

2 Binder L. In a Moment of Enthusiasm: Political Power and the Second Stratum in Egypt. Chicago, L., 1978; Bürer R. Die Arabische Socialistische Union. Einheitspartei und Verfassungssystem in der UAR. Opladen, 1970.

3 Cooper M. The Transformation of Egypt. L., 1982.

4 Vatikiotis P.J. The Egyptian Army in Politics. Pattern for New Nation? Bloomington, 1961; The Modern History of Egypt. N.Y., 1969; Nasser and His Generation. N.Y., 1978; A History of Egypt from Muhammad Ali to Sadat. Baltimore, 1980.

5 Nutting A. Nasser. L., 1972; Stephens R. Nasser. A Political Biography. L., 1971; Mansfield P. Nasser. Makers of the Modern World. L., 1969.

"Объединенная Арабская Республика", "Политические партии",  
"Ближний Восток и Северная Африка" I.

Апробация работы. Диссертация обсуждалась на заседании отдела арабских стран Института востоковедения АН Арм.ССР и была рекомендована к защите. Основные положения и выводы диссертации изложены в двух опубликованных статьях и тезисах к докладам (общий объем публикаций – около 2,5 п.л.). С докладами по материалам исследования диссертант выступал на IX Всесоюзной конференции арабистов (Ереван, 1985 г.), а также на XI-XII научных сессиях молодых востоковедов (Атвран-Ереван, 1981-1984, 1986 гг.).

#### СТРУКТУРА И ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении обосновывается актуальность темы, ее научная новизна, практическая ценность, хронологические рамки, определяется цель исследования, степень разработанности рассматриваемой проблемы,дается краткий обзор источников, а также советской и зарубежной литературы.

В первой главе – "Роспуск старых политических партий и создание "Освобождения" – первой политической организации революционного Египта" – рассматривается политическая ситуация, сложившаяся в стране по приходе к власти членов организации "Свободные офицеры", а также история создания и деятельность первой политической организации "Освобождение".

В течение первых двух лет пребывания у власти, в 1952-1954 гг. одним из основных направлений деятельности Совета Руководства Революции (СРР) были нейтрализация и последующая ликвидация монархии и старых партий. И если вопрос монарха и монархии был решен сравнительно быстро, то с партиями все обстояло гораздо сложнее. Существовавшие в Египте партии были единодушны в требовании восстановления конституционного порядка в стране, тогда как члены СРР все больше склонялись к мысли о самостоятельном управлении страной. За рядом сделанных СРР в июле-ав-

I "Объединенная Арабская Республика". М., 1968; Политические партии. М., 1974; "The Middle East and North Africa. 1969-1970". L., 1970.

густе 1952 г. заявлений, требовавших от старых партий проведения чистки своих рядов и представления политических программ, последовал закон о реорганизации старых партий (сентябрь 1952 г.). Дальнейшим развитием политики СРР, направленной на ликвидацию старых партий и установление собственного правления, явилась отмена конституции 1923 г., а 16 января 1953 г. был принят закон о распуске всех существовавших политических партий (он не затронул лишь Ассоциацию братьев-мусульман).

В стране создался своего рода политический вакuum, и в этой ситуации перед СРР встал вопрос о создании собственной политической организации, которая должна была стать связующим звеном между военными и народом и способствовать поднятию престижа СРР. Кроме того, эта организация должна была помочь нейтрализовать существующую и возможную оппозицию. За основу при создании подобной организации был взят тезис о мирном сосуществовании всех классов египетского общества, исповедуемый в тот период руководством страны и, в частности, Г.А. Насером.

Диссертант подробно анализирует взгляды Насера на классы и классовую борьбу, подчеркивает, что руководствуясь теорией "классового мира", лидеры Египта считали, что единственной приемлемой политической моделью для страны является именно политическая организация. Рассматривая внутриполитическую ситуацию, складывающуюся в стране в начале 1953 г., автор приходит к выводу, что вопрос о создании политической партии СРР был бы преждевременным и мог усугубить и без того тяжелое положение военных в борьбе за власть. В диссертации подробно анализируются программные документы организации "Освобождение" – программа, устав, манифест. Указывается, в частности, что наиболее четко и конкретно были сформулированы задачи этой организации в области национальной политики ("полная и безоговорочная эвакуация иностранных войск из долины Нила и предоставление Судану права на независимость"). Решение этих проблем имело первостепенное значение для Египта и предоставляло возможность сосредоточиться на важных внутриполитических задачах. Анализ задач, которые выдвигали лидеры Египта на внутриполитической арене ("принятие новой конституции, которая отразит чаяния египетского народа", "обеспечение справедливого распределения богатства, полное использование природных и

"людских ресурсов" и т.п.), и расплывчатость формулировок этой части программы свидетельствуют о том, что на первом этапе революции новое египетское руководство, выдвигая на первый план задачу защиты революции, не ставило перед собой более конкретных целей в области внутренней политики.

Рассматривая положения устава организации "Освобождение" и ее структуру, диссертант подчеркивает, что они были сохранены в той или иной степени в последующих двух организациях - Национальном союзе и Арабском социалистическом союзе. Так, во всех трех организациях существовало разделение членов на "активных" и "ассоциативных", был одинаков возрастной ценз, отсутствовал принцип выборности для членов высших руководящих групп (вплоть до сентября 1968 г.). Все три организации строились на географическом и социальном признаках - в основе их лежали низовые организации и их комитеты. Высшим органом являлось Всеобщее собрание организации (в случае Национального союза он было переименовано в Генеральный конгресс, а при АСС - во Всеобщий национальный конгресс). В структуре организаций были также высшие исполнительные комитеты, генеральные секретариаты и церковные советы (соответственно в Национальном союзе - Всеобщий комитет, в АСС - Центральный комитет). Функции этих органов во всех трех организациях по сути были одинаковы. Деятельность ни одной из этих организаций не распространялась на армию, полицию и службу безопасности.

Согласно уставу организации "Освобождение", ее членом мог быть "любой гражданин долины Нила", достигший 18-тилетнего возраста. Единственным требованием при приеме в организацию было "разделение целей организации" и аккуратное выплативание членских взносов. Диссертант подчеркивает, что внеклассовый подход при создании "Освобождения" привел к тому, что в ряды этой организации стали проникать в весьма ощутимых масштабах именно представители тех слоев египетского общества, которые были, по меньшей мере, не заинтересованы в поступательном развитии революции. Это обстоятельство, по мнению диссертанта, во многом предопределило пассивную роль "Освобождения" в политической, экономической и социальной сферах жизни Египта. В диссертации показывается, что основными направлениями в деятельности этой организации были борьба с неграмотностью, благотворитель-

ность, установление контактов с профсоюзами и студенческими организациями. Особо следует отметить, что работе с молодежью лидеры "Освобождения" уделяли первостепенное внимание.

Анализируя деятельность первой политической организации, диссертант позволяет себе не согласиться с мнением тех исследователей этого периода истории наследовского Египта, которые указывают на полнейшую аморбность организации "Освобождение". Рассматривая некоторые аспекты политической борьбы в Египте в 1952-1954 гг., он приходит к выводу о том, что "Освобождение" отppardala свое существование во время открытой конфронтации Насера с генералом Нагибом, организовав и возглавив массы в поддержку своего генерального секретаря - Насера. В диссертации подчеркивается, что создание и деятельность этой политической организациишли в условиях борьбы за вывод иностранных войск с территории страны, и новому руководству необходимо было некое подобие собственной политической партии, с помощью которой можно было бы на время притушить накал политической борьбы в Египте и укрепить власть СПР. По сути, "Освобождение" смогла в определенной мере сыграть отведенную ей роль политического ряда СПР.

Во второй главе диссертации - "Создание и деятельность Национального союза" (1957-1961 гг.) - дается краткий анализ внутриполитической ситуации, сложившейся в стране после вывода английских войск с территории Египта. Египетское руководство, стремясь к достижению экономической независимости страны, в указанный период основную ставку сделало на национальный капитал. Меры, проводимые египетским руководством и направленные на укрепление позиций национального капитала, обеспечивали лояльность практически всех слоев египетской буржуазии правящему режиму. Однако, по мнению автора, проводимая в этот период политика государственного капитализма положила начало неизбежному конфликту между национальной буржуазией и революционным руководством, поскольку первая, становясь хозяинкой положения в экономической сфере, не имела доступа к власти политической, т.е. не имела никаких гарантий в стабильности своего положения, что сказывалось на темпах экономического роста страны. А это, в свою очередь, рано или поздно вызвало бы негативную реакцию радикально настроенного руководства.

Созданный в 1957 г. Национальный союз явился политическим

отображением создавшейся ситуации. Как и в предыдущем случае, в основу при его создании была положена все та же теория "классового мира". Правда, появились некоторые нюансы, связанные с провозглашением курса на создание "нового общества", которое определялось триединой формулой "социалистическое, демократическое, кооперативное" (по сути, речь шла о египетской модели социализма). Провозглашая курс на построение социализма, Насер и его окружение ввели некоторые ограничения для членства в Национальном союзе: вход в него был закрыт для "последователей империализма, реакционеров и оппортунистов". В работе подчеркивается, что и на сей раз создание массовой политической организации шло сверху, более того, в египетской конституции 1956 г. был пункт, согласно которому "пути создания Национального союза указаны в решении президента республики". Председателем политической организации мог быть только глава государства.

В работе анализируются программные документы национального союза. В частности, в программу этой организации входили " осуществление задач, выдвинутых революцией 23 июля 1952 г., и направление усилий на строительство здоровой нации путем создания социалистического, демократического, кооперативного общества, свободного от политической, социальной и экономической эксплуатации. Союз должен способствовать стабилизации нового положения и бороться за свободу и независимость своего народа". Рассматриваются также основные положения устава. Диссертант отмечает, что основным направлением в деятельности Национального союза в 1957–1958 гг. было выдвижение кандидатов в члены высшего законодательного органа страны – Национального собрания. В последующие три года существований этой организации объектом пристального внимания лидеров Национального союза стало создание звеньев организации в Сирийском регионе ОАР (там были распущены все ранее существовавшие партии) по египетскому образцу. В диссертации указывается, что замена Национальным союзом политических партий в Сирии чарду с целым рядом объективных и субъективных причин привела к выходу Сирии в сентябре 1961 г. из состава ОАР.

Диссертант подчеркивает, что вторая политическая организация Египта – Национальный союз – мыслился как широкий национальный фронт, т.е. в нем должны были быть представлены, за не-

большим исключением, все классы и про слои египетского общества. На деле же большинство его членов были выходцами из зажиточных слоев крестьянства и буржуазных кругов. Последние выражали интересы не только мелкой, но и в определенной степени – средней и крупной буржуазии. Диссертант приходит к выводу, что в этой организации явственно прослеживалась тенденция к превращению в партию национальной буржуазии. К тому же Национальному союзу отводилась роль фильтра, не допускающего проникновения на руководящие посты лиц, не разделяющих устремлений руководства. В результате, подспудно начавшийся еще в 1953–1955 гг. процесс слияния функций административного и политического аппаратов Египта к началу 60-х гг. еще более активизировался, а это, в свою очередь, приводило к неразберихе и в определенной мере сводило на нет усилия руководства по созданию себе прочной опоры в массах.

В работе обосновывается тезис о том, что Национальный союз, в первую очередь, должен был играть роль проводника политики режима в массах. Приводится также мнение ряда исследователей о том, что эта организация, так же как и ее предшественница, была создана для сотрудничества с оппозицией. По мнению автора, к этим двум причинам следует добавить еще одну – Национальный союз должен был также не допустить объединения оппозиционных сил и группировок.

В заключении главы выделяются ошибки и просчеты, допущенные руководством ОАР при создании этой организации. В частности, диссертант подчеркивает, что создание организации путем президентских указов и декретов при фактическом отсутствии принципа выборности в ее руководящие органы привело к оторванности руководства Национального союза от широких народных масс; взятая на вооружение теория "гармонии классов" способствовала проникновению в Национальный союз и занятию в его среднем звене и низовых комитетах главенствующих позиций представителями эксплуататорских слоев Египта; отсутствовал надлежащий контроль над работой всех звеньев этой организации, что сильно затруднялось крайне сложной и запутанной системой их подотчетности, а также наличием разветвленной цепи различных комитетов и подкомитетов, функции которых были расплывчаты и непонятны, и зачастую дублировали функции соответствующих административных

звеньев. Диссертант приходит к выводу о том, что хотя Национальному союзу не удалось сплотить народные массы Египта в борьбе за углубление революционного процесса в стране, он смог стать действительно приемлемой формой сотрудничества с оппозицией и разъединяющим фактором для самой оппозиции.

Наиболее удачной попыткой создания политической организации в годы президентства Г.А.Насера следует считать Арабский социалистический союз. Вопросы, связанные с этой организацией, освещены в третьей главе – "Арабский социалистический союз – политическая организация периода прогрессивных преобразований". В работе отмечается, что прогрессивные преобразования, проводимые в стране в первой половине 60-х гг., сопровождались серьезными сдвигами в наследовском понимании классов и классовой борьбы. В диссертации приводится наследовское определение классов, входивших в созидающее понятие "трудовые силы народа", изложенное в программном документе египетской революции – Хартии национальных действий (1962 г.), а также последующая в 1968 г. редакция этих определений. Диссертант прослеживает также эволюцию наследовского понимания социализма, подчеркивая, что оно не ограничивалось некоей замкнутой схемой, а ее того, президент заимствовал некоторые компоненты научного социализма. В работе освещен и подход Насера к вопросам демократии. Диссертант указывает, что в связи с возникновением в стране новых элитарных прослоек в государственном и военном аппаратах, несших в себе определяющую угрозу власти, египетское руководство вынуждено было идти на некоторое ограничение демократии. Это дало основания подавляющему большинству западных исследователей истории Египта 50–60-х гг. рассматривать наследовский режим как диктаторский, что неправомерно. Дело в том, что складывающаяся в стране в рассматриваемый период ситуация вынудила египетское руководство пересмотреть свою внутреннюю политику. Социальной опорой для продолжения реколиционного процесса Египта могли стать те классы и прослойки общества, которые были кровно заинтересованы в коренных переменах. Режим ищет опору в трудающихся классах египетского общества. Серьезный сдвиг в отношении Насера к народным массам четко прослеживается при анализе программных документов и деятельности созданного в 1962 г. Арабского социалистического союза. Программой новой политической организации ста-

ла Хартия национальных действий. В работе рассматриваются некоторые положения этого документа, связанные, в частности с АСС и принципом 50-процентного представительства рабочих и крестьян во всех выборных органах на всех уровнях. Диссертант подробно анализирует также устав этой организации, указывает на появление некоторой классовой дифференциации при приеме в члены Арабского социалистического союза. В работе подчеркивается, что в уставе АСС были заметны некоторые элементы демократического централизма.

Диссертант рассматривает две фазы в деятельности этой организации – 1962 – 1967 гг. и 1968 – 1970 гг. Подчеркивается, что первый этап явился фактически этапом организационного становления претендующего на роль правящей организации Арабского социалистического союза. Деятельность Союза ограничивалась проведением конференций низовых звеньев АСС, носящих зачастую весьма формальный характер.

В работе отмечается следующий момент – именно на этом этапе начался процесс открытого противопоставления АСС госаппарату. Часть руководства АСС во главе со своим генеральным секретарем А.Сабри выступила против наследовской концепции политической организации, призывая к замене среднего звена руководства страны и превращения АСС в "партию классовой борьбы, возглавляемой элитой функционеров АСС, выступающих в союзе с рабочим классом". По их мнению, АСС должен был выйти из-под контроля президента и осуществлять не только политическое, но и экономическое руководство страной, а также взять на себя функции законодательного органа.

В диссертации отмечается, что строительство политической организации в Египте в середине 60-х гг. велось одновременно по трем направлениям: 1) продолжалось создание основных руководящих звеньев АСС; 2) шла параллельная реорганизация низовых звеньев, Высшего исполнительного комитета и Генерального секретариата; 3) в самом АСС было начато создание нового политического аппарата, призванного руководить самим Союзом. Хотя материал по политическому аппарату, получившему в дальнейшем название "Авангарда социалистов" (АС), скучен, тем не менее на его основе была сделана попытка осветить, пусть в очень сжатой форме, деятельность и задачи АС, поскольку в его соз-

дании прослеживается тенденция египетского руководства к созданию партии именно социалистического толка.

Дестабилизация внутриполитического положения страны, вызванная израильской агрессией 1967 г. и требовавшая сплочения прогрессивных сил страны в борьбе за ликвидацию последствий войны, а также необходимость противостояния силам контрреволюции вынудили руководство Египта пойти на определенную переоценку ценностей.

На втором этапе деятельности АСС произошли серьезные сдвиги в отношении египетского руководства к роли и месту политической организации. Одним из ключевых положений выдвинутой Насером после июньской агрессии 1967 г. "Программы 30 марта 1968 г." стало требование о реорганизации Арабского социалистического союза на демократической основе. В связи с этим в устав АСС были внесены существенные поправки, которые должны были способствовать большей демократизации организации и повышению ее роли во всех сферах жизни египетского общества. В работе рассматривается деятельность АСС в послевоенный период, анализируются материалы первых четырех сессий Всеобщего национального конгресса АСС (1967 июль и сентябрь, 1969, I '0 гг.).

Подводя итоги по третьей главе, диссертант констатирует, что созданная и действующая в стране в 60-х гг. политическая организация существенно отличалась от своих предшественниц. Во-первых, ее создание велось в условиях провозглашения социализма единственно верным путем развития для Египта. Во-вторых, при ее создании за основу был взят принцип 50-типроцентного представительства рабочих и крестьян во всех выборных органах страны, что должно было обеспечить доминирующую роль трудящихся масс в управлении государством. В-третьих, организация строилась на принципах демократического централизма. И наконец, руководство страны рассматривало политическую организацию в качестве гаранта завоеваний революции и даже поднимало вопрос о создании руководящей социалистической партии. Вместе с тем, в работе отмечается, что июньская война 1967 г. прервала поступательное движение египетской революции. Уже при жизни президента Насера появились определенные негативные явления, свидетельствующие о начавшемся отступлении от начертанного курса. После смерти президента этот процесс стал необратимым. Диссертант приходит к вы-

воду, что одну из основных причин этого следует искать в неспособности революционного режима создать действенную политическую организацию, пользующуюся широкой поддержкой в стране. Автор полностью разделяет точку зрения профессора К.Н.Брутенца о том, что "социалистическая ориентация, при всей значимости проведенных общественных преобразований, - это на данном этапе прежде всего определенная "политическая воля". По убеждению диссертанта, в случае египетской революции эта "политическая воля" оказалась без подкрепления. И слабость Арабского социалистического союза была обусловлена целым рядом причин. 1) Положенный в основу при создании АСС принцип 50-типроцентного представительства рабочих и крестьян слабо претворялся в жизнь в силу многочисленных лазеек, существующих в наследовском определении этих классов, позволяющих проникнуть в его ряды именно представителям средних слоев населения Египта. 2) Отсутствовали подготовленные партийные кадры. 3) Принцип назначаемости высшего эшелона руководства этой политической организации, действовавший до июля-сентября 1968 г., был в корне ошибочен и повлек за собой массу негативных последствий. 4) В руководстве организации отсутствовало единое мнение относительно роли и места АСС в политической, экономической и общественной сферах жизни страны. 5) Процесс бюрократизации большей части руководящих кадров АСС привел к перемежению функций политического и государственного аппаратов, превратив АСС в придаток государственной машины Египта. 6) Связь руководства АСС с массами была очень непрочной и затруднялась сложной системой его комитетов и массовостью организации, а это, в свою очередь, сильно уменьшало возможности контроля со стороны руководства, и наоборот, увеличивало шансы на безнаказанный саботаж снизу. 7) Президент Насер признавал всю важность создания действенной политической организации, однако взятый за основу при создании "Авангарда социалистов" принцип секретности и назначения членов АС самим президентом, изначально лишил политический аппарат самостоятельности. В работе подчеркивается, что слабость Арабского социалистического союза явилась одной из серьезных причин, способствовавших еще большей консолидации необуржуазных групп египетского общества, что, в конечном итоге, привело к резкому изменению политического курса Египта в годы правления Анвара ас-Садата.

В заключении, подведя итоги, диссертант подчеркивает, что египетское руководство в 50-60-е гг. попыталось создать себе опору в виде массовой организации, отказавшись от мысли о создании правящей политической партии. Автор приходит к выводу, что корни неэффективности существовавших в рассматриваемый период политических организаций следует искать не только в идеологии правящего режима. Одна из причин, обусловивших их малоэффективность, по мнению диссертанта, крылась в том, что в своих практических действиях египетское руководство предпочитало прибегать к помощи аппарата государственной власти, а не политических организаций. Политические организации постепенно превращались в придаток государственной машины Египта. Указывается также, что стабильность позиций самого президента Насера резко контрастировала с общей, и пожалуй, хронически "нестабильностью" создаваемых им институтов.

Автор считает, что анализ роли, места и функций политических организаций в развивающихся странах на примере Египта, несмотря на определенную специфику египетской ситуации 50-60-х гг., позволяет сделать вывод о том, что для успешного развития по пути социал-этнической ориентации среди прочих условий необходимо наличие правящей революционной партии.

В заключении схематичнодается также развитие политической системы Египта в пост-насеровский период.

#### ОСНОВНЫЕ ПУБЛИКАЦИИ АВТОРА ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ

1. Внутриполитическая ситуация в Египте во второй половине 50-х гг. и создание Национального союза. - Страны и народы Ближнего и Среднего Востока. Т. XIV. Ереван, 1987, с. 147-168 (на арм.яз.).

2. Создание Арабского социалистического союза Египта. Его программные документы и структура (1962-1967 гг.). - Вопросы востоковедения. Межвузовский сборник научных трудов. Вып. 3-4. Ереван, 1987, с. 108-220.

3. Политические организации в государственной системе Египта в годы президентства Г.А. Насера. - Современные политические и социально-экономические проблемы арабских стран (Материалы IV Всесоюзной конференции арабистов). (В печати). - 0,6 п.л.

4. Отношение Насера к политическим партиям. - VII научная сессия молодых востоковедов. Тезисы докладов. Ереван, 1981, 0,2 п.л.

5. Процесс формирования партийной системы в Египте (60-70-е гг.). - VIII научная сессия молодых востоковедов. Тезисы докладов. Ереван, 1982, 0,2 п.л.

6. Попытки создания политической партии в рамках АСС ("Авангард социалистов"). - IX научная сессия молодых востоковедов. Тезисы докладов. Ереван, 1983, 0,2 п.л.

7. Внутриполитическое положение Египта во второй половине 50-х гг. и создание Национального союза. - X научная сессия молодых востоковедов. Тезисы докладов. Ереван, 1984, 0,2 п.л.

8. Политические организации в государственной системе Египта в годы президентства Г.А. Насера. - IV Всесоюзная конференция арабистов. Тезисы докладов и научных сообщений. Ереван, 1985, 0,2 п.л.

9. Процесс формирования "нового класса" в Египте (1950-е-1960-е гг.). - XII республиканская научная сессия молодых востоковедов. Тезисы докладов. Ереван, 1986, 0,2 п.л.



ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ  
АКАДЕМИИ НАУК АРМ.ССР

Заказ № 25

Тираж 100

Подписано к печати 20.8.1987.

Печатный лист 1/1

Отпечатано на ротопринтном участке Центра научной информации и фундаментальной библиотеки АН Арм.ССР. Ереван-1, ул. Абовяна 15.